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คนไทยกบักจิกรรมในช่วงเทศกาลปีใหม่ 
 

“ใครรู้บ้างว่า วนัมาฆบูชามีความส าคญัอย่างไร”  
เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 

 เน่ืองในวนัมาฆบูชา ของปีน้ี ตรงกบัวนัพุธท่ี 4 มีนาคม 2558 ศูนยส์ ารวจความคิดเห็น “นิดา้โพล” สถาบนับณัฑิตพฒันบริหาร
ศาสตร์ (นิดา้) เปิดเผยผลส ารวจความคิดเห็นของประชาชน เร่ือง “ใครรู้บ้างว่า วันมาฆบูชามีความส าคัญอย่างไร” ท าการส ารวจระหวา่งวนัท่ี 
23 – 24 กมุภาพนัธ์ 2558 กรณีศึกษาจากประชาชนชาวพุทธ ทัว่ประเทศ กระจายทัว่ทุกภูมิภาค ระดบัการศึกษา และอาชีพ รวมทั้งส้ิน จ านวน 
1,252 หน่วยตวัอยา่ง เก่ียวกบัการรับรู้ถึงความส าคญัทางพระพทุธศาสนาของวนัมาฆบูชา และการห่างไกลศาสนาของชาวพทุธ อาศยัการสุ่ม
ตวัอย่างจากบญัชีรายช่ือฐานขอ้มูลตวัอย่างหลกั (Master Sample) ของ “นิด้าโพล” ด้วยความน่าจะเป็นดว้ยวิธีแบบเป็นระบบ (Systematic 
Random Sampling)  เก็บขอ้มูลดว้ยวิธีการสัมภาษณ์ทางโทรศพัท์ โดยก าหนดค่าความเช่ือมัน่ท่ี  ร้อยละ 95.0 และมีค่าความคลาดเคล่ือน
มาตรฐาน (Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 1.4 
 จากผลการส ารวจ เม่ือถามถึงการรับรู้ของประชาชนถึงความส าคญัหรือเหตุการณ์ส าคญัทางพระพทุธศาสนา ในวนั “วนัมาฆบูชา” 
พบวา่ ประชาชนส่วนใหญ่ ร้อยละ  65.34 ระบุวา่ ไม่ทราบ ถึงเหตุการณ์ส าคญัทางพระพุทธศาสนา ในวนั “วนัมาฆบูชา” ขณะท่ี ร้อยละ 
34.66 ระบุวา่ ทราบ (สามารถระบุไดถู้ตอ้ง วา่ เป็นวนัเพญ็ ข้ึน 15 ค ่า เดือน 3 และมีพระสงฆ์จ านวน 1,250 รูป มาประชุมพร้อมกนัโดยมิได้
นดัหมาย  เพื่อสักการะพระสัมมาสัมพุทธเจา้  พระสงฆ์ท่ีมาประชุมทั้งหมดลว้นแต่เป็นพระอรหันต ์ผูไ้ดอ้ภิญญา 6 และเป็นพระสงฆ์ท่ี
ไดรั้บการอุปสมบทโดยตรงจากพระพทุธเจา้  (เอหิภิกขอุุปสมัปทา) 
 ทั้ งน้ี  เ ม่ือเปรียบเทียบกับผลส ารวจใน ปี 2556 พบว่า มีสัดส่วนของผู ้ท่ีไม่ทราบความส าคัญหรือเหตุการณ์ส าคัญทาง
พระพทุธศาสนา ในวนั “วนัมาฆบูชา”  ลดลง  หรือ กล่าวไดว้า่ มีสดัส่วนของผูท่ี้ ทราบ เพิม่ขึ้น เล็กนอ้ย หรือหากมองอีกนยัหน่ึงคือผลการ
ส ารวจทั้ง 2 คร้ังแทบไม่แตกต่างกนัเลย จึงแสดงให้เห็นว่าในช่วง 2 ปีท่ีผ่านมา หน่วยงานท่ีเก่ียวขอ้งกบัการส่งเสริมพระพุทธศาสนา 
โดยเฉพาะอยา่งยิง่ส านกังานพระพทุธศาสนาแห่งชาติไม่ไดมี้การด าเนินการอยา่งจริงจงัในเร่ืองการประชาสัมพนัธ์ถึงความส าคญัของ“วนั
มาฆบูชา” 
 ทา้ยท่ีสุด เม่ือถามถึงความคิดเห็นของประชาชนท่ีมีต่อค ากล่าวท่ีว่า “ทุกวนัน้ีชาวไทยพุทธห่างไกลศาสนา” พบว่า ประชาชน    
ร้อยละ 48.80 ระบุวา่ เห็นดว้ยอยา่งมาก ร้อยละ 27.64  ระบุวา่ ค่อนขา้งเห็นดว้ย  ร้อยละ 9.50 ระบุวา่ ไม่ค่อยเห็นดว้ย ร้อยละ 12.78  ระบุวา่ 
ไม่เห็นดว้ยเลย และร้อยละ 1.28 ไม่แน่ใจ / ไม่ระบุ ซ่ึงในจ านวนผูท่ี้ระบุวา่ค่อนขา้งเห็นดว้ย – เห็นดว้ยอยา่งมากให้เหตุผลวา่ เด็กและผูค้น
สมยัน้ีไม่ค่อยเขา้วดั ส่วนใหญ่มีแต่ผูสู้งอายุท่ีเขา้วดั และพฤติกรรมของพระสงฆ์ไม่น่าเล่ือมใสศรัทธา ไม่น่าเคารพนับถือ และระบบ
การศึกษาท่ีขาดการส่งเสริมคุณธรรมจริยธรรมและการรณรงค์ในเร่ืองหลกัของพระพุทธศาสนา เน้นความเจริญทางดา้นวถัตุนิยมและ
เทคโนโลยมีากกวา่ตามสภาพสงัคมท่ีเปล่ียนไป  ขณะท่ีผูท่ี้ระบุวา่ไม่ค่อยเห็นดว้ย – ไม่เห็นดว้ยเลยใหเ้หตุผลวา่ ประชาชนยงัมีความเล่ือมใส
และศรัทธาในพระพทุธศาสนาอยู ่ยงัคงเห็นผูค้นหมัน่เขา้วดัฟังธรรม ท าบุญ กนัอยูอ่ยา่งต่อเน่ือง โดยเฉพาะในสงัคมต่างจงัหวดั   
 เม่ือพิจารณาลกัษณะทั่วไปของตวัอย่าง พบว่า ตัวอย่างร้อยละ 19.97 มีภูมิล าเนาอยู่กรุงเทพฯ และปริมณฑล ร้อยละ 19.89             
มีภูมิล าเนาอยู่ภาคกลาง ร้อยละ 20.13 มีภูมิล าเนาอยู่ภาคเหนือ ร้อยละ 19.89 มีภูมิล าเนาอยู่ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ และร้อยละ 20.13         
มีภูมิล าเนาอยู่ภาคใต ้ ตวัอย่างร้อยละ 54.79 เป็นเพศชาย และ ร้อยละ 45.21 เป็นเพศหญิง ตวัอยา่งร้อยละ 5.08 มีอายตุ  ่ากว่า 25 ปี ร้อยละ 
31.23 มีอาย ุ25 – 39 ปี ร้อยละ 48.51 มีอาย ุ40 – 59 ปี  และร้อยละ 15.17 มีอาย ุ 60  ปี ข้ึนไป ตวัอยา่ง 100.00 นบัถือศาสนาพุทธ  ตวัอยา่ง
ร้อยละ 23.57 สถานภาพโสด ตวัอยา่งร้อยละ 74.09 สมรสแลว้ และตวัอยา่งร้อยละ 2.34 หมา้ย หยา่ร้าง  แยกกนัอยู ่ ตวัอยา่งร้อยละ 26.30 
จบการศึกษาประถมศึกษาหรือต ่ากวา่  ตวัอยา่งร้อยละ 24.84 จบการศึกษามธัยมศึกษาหรือเทียบเท่า  ร้อยละ 9.58 จบการศึกษาอนุปริญญา
หรือเทียบเท่า  ตวัอยา่งร้อยละ 33.52 จบการศึกษาปริญญาตรีหรือเทียบเท่า และตวัอยา่งร้อยละ 5.76 จบการศึกษา สูงกวา่ปริญญาตรีหรือ
เทียบเท่า ตวัอยา่งร้อยละ 14.80 ประกอบอาชีพขา้ราชการ/ลูกจา้ง/พนกังานรัฐวสิาหกิจ ตวัอยา่งร้อยละ 14.07 ประกอบอาชีพพนกังานเอกชน 
ตวัอย่างร้อยละ 25.45 ประกอบอาชีพเจา้ของธุรกิจ/อาชีพอิสระ ตวัอย่าง ร้อยละ 14.47 ประกอบอาชีพเกษตรกร/ประมง ตวัอย่างร้อยละ 
13.25 ประกอบอาชีพรับจา้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงาน  ตวัอยา่งร้อยละ 15.12 เป็นพอ่บา้น/แม่บา้น/เกษียณอาย/ุวา่งงาน  และ ตวัอยา่งร้อยละ 2.85 

 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา เป้าอารีย์ 
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” 

วนัอังคารท่ี 3 มีนาคม พ.ศ. 2558 
 ศูนยส์ ารวจความคิดเห็น “นิดา้โพล” สถาบนับณัฑิตพฒันบริหารศาสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6  โทรสาร 02 -727- 3595 
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 เป็นนกัเรียน/นกัศึกษา ตวัอยา่งร้อยละ 13.34 ไม่มีรายได ้ ตวัอยา่งร้อยละ 20.93 มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน ไม่เกิน 10,000  ตวัอยา่งร้อยละ 30.27 
มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนต่อเดือน  10,001 – 20,000 ตวัอยา่งร้อยละ 13.18  มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 – 30,000 บาท  ตวัอยา่งร้อยละ 5.91 มี
รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนต่อเดือน 30,001 – 40,000  ร้อยละ 9.11 มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน มากกวา่  40,001 บาท ข้ึนไป และร้อยละ 7.27 ไม่ระบุรายได ้ 
 
1. ท่านทราบหรือไม่ว่า “วนัมาฆบูชา” เป็นวนัอะไร/มเีหตุการณ์ส าคญัทางพระพุทธศาสนาอย่างไร 

การรับรู้ของประชาชนถึงเหตุการณ์ส าคญัทางพระพุทธศาสนา ในวนั “วนัมาฆบูชา” ร้อยละ (ปี 2556) ร้อยละ (ปี 2558) 
ไม่ทราบ/ไม่แน่ใจ 67.64 65.34 
ทราบ (สามารถระบุไดถู้ตอ้ง วา่ เป็นวนัเพญ็ ข้ึน 15 ค ่า เดือน 3 และมีพระสงฆจ์ านวน 1,250 รูป  
    มาประชุมพร้อมกนัโดยมิไดน้ดัหมาย  เพื่อสกัการะพระสมัมาสัมพทุธเจา้  พระสงฆท่ี์มาประชุม 

   ทั้งหมดลว้นแต่เป็นพระอรหนัต ์ผูไ้ดอ้ภิญญา 6 และเป็นพระสงฆท่ี์ไดรั้บการอุปสมบทโดยตรงจาก 

   พระพทุธเจา้  (เอหิภิกขอุปุสมัปทา) 

32.36 34.66 

รวม 100.00 100.00 
 
2. ท่านเห็นด้วยหรือไม่กบัค ากล่าวทีว่่า “ทุกวนันีช้าวไทยพุทธห่างไกลศาสนา” 

ความคดิเห็นของประชาชนทีม่ต่ีอค ากล่าวทีว่่า “ทุกวนันีช้าวไทยพุทธห่างไกลศาสนา” ร้อยละ  
เห็นดว้ยอยา่งมาก 48.80 
ค่อนขา้งเห็นดว้ย 27.64 
ไม่ค่อยเห็นดว้ย 9.50 
ไม่เห็นดว้ยเลย 12.78 
ไม่แน่ใจ / ไม่ระบุ 1.28 

รวม 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 
 

1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค 

ภูมภิาค จ านวน ร้อยละ 
กรุงเทพฯ และปริมณฑล 250 19.97 
ภาคกลาง  249 19.89 
ภาคเหนือ 252 20.13 
ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ 249 19.89 
ภาคใต ้ 252 20.13 

รวม 1,252 100.00 
 
2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชาย 686 54.79 
หญิง 566 45.21 
เพศทางเลือก - - 

รวม 1,252 100.00 
 
3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
ต ่ากวา่ 25 ปี 63 5.08 
25 – 39 ปี 387 31.23 
40 – 59 ปี  601 48.51 
60  ปี ข้ึนไป  188 15.17 

รวม 1,239 100.00 
 
4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา    

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 1,252 100.00 
อิสลาม - - 
คริสต ์และอ่ืน ๆ - - 

รวม 1,252 100.00 
 
5. ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 292 23.57 
สมรส 918 74.09 
หมา้ย หยา่ร้าง แยกกนัอยู ่ 29 2.34 

รวม 1,239 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง (ต่อ) 
 
6. ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษาหรือต ่ากวา่ 324 26.30 
มธัยมศึกษาหรือเทียบเท่า 306 24.84 
อนุปริญญาหรือเทียบเท่า 118 9.58 
ปริญญาตรีหรือเทียบเท่า 413 33.52 
สูงกวา่ปริญญาตรีหรือเทียบเท่า 71 5.76 

รวม 1,232 100.00 
 
7. ตารางที ่7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขา้ราชการ/ลูกจา้ง/พนกังานรัฐวสิาหกิจ 182 14.80 
พนกังานเอกชน 173 14.07 
เจา้ของธุรกิจ/อาชีพอิสระ 313 25.45 
เกษตรกร/ประมง 178 14.47 
รับจา้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงาน 163 13.25 
พอ่บา้น/แม่บา้น/เกษียณอาย/ุวา่งงาน 186 15.12 
นกัเรียน/นกัศึกษา 35 2.85 

รวม 1,230 100.00 
 
8. ตารางที ่8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรายได ้ 167 13.34 
ไม่เกิน 10,000 262 20.93 
10,001 – 20,000 379 30.27 
20,001 – 30,000 165 13.18 
30,001 – 40,000 74 5.91 
มากกวา่ 40,001 ข้ึนไป 114 9.11 
ไม่ระบุ 91 7.27 

รวม 1,252 100.00 
 
  


